

Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή

Μέρος δεύτερο

Ματωμένες γειτονίες-35

Η Δράμα ήταν βάση του βουλγαρικού Στρατηγείου. Τόπος συγκέντρωσης του αιχμάλωτου ελληνικού στρατού. Κατέφταναν οι διασκορπισμένες στρατιωτικές μονάδες από τις διάφορες περιοχές. Έπειτα από μέρες πεζοπορίας έπαιρναν ανάσα, ώσπου να συναθροιστούν για το μεγάλο ταξίδι προς το βορρά. Αισθάνονταν συγχυσμένοι, βαλαντωμένοι. Οι βενιζελικοί γεμάτοι θυμό που βρίσκονταν παγιδευμένοι, που δεν μπορούσαν να ασκήσουν το στρατιωτικό τους καθήκον. Και πολλοί βασιλόφρονες ένιωθαν ενοχές που άφηναν την πατρίδα τους ανυπεράσπιστη. Όλοι τους είχαν γίνει μάρτυρες των βιαιοτήτων των Βουλγάρων και του εξανδραποδισμού των κατοίκων. Όσοι τους αντιστέκονταν προκαλούσαν την οργή τους. Τους φόνευαν, τους έδερναν και τους κακοποιούσαν. Χωροφύλακες που τολμούσαν να υπερασπίσουν νεαρές Ελληνίδες και ανήλικα παιδιά κρεουργούσαν.

Το στράτευμα ήταν διχασμένο. Υποβόσκει ο εμφύλιος ανάμεσα στους βασιλόφρονες και τους βενιζελικούς και μερικές φορές ξεσπούσε αμείλικτος. Τώρα όμως, έπειτα από την ταπεινωτική τους αιχμαλωσία, είχαν κατευνάσει τα πνεύματα. Ωστόσο, υπήρχαν κάποιοι φανατισμένοι βασιλόφρονες γερμανόφιλοι που ένιωθαν αισιόδοξοι. Είχαν απόλυτη εμπιστοσύνη στο βασιλέα τους και διατυμπάνιζαν ότι η Γερμανία θα κέρδιζε τον πόλεμο, η Ανατολική Μακεδονία θα επιστρεφόταν στην Ελλάδα και θα αποζημιωνόταν για όλες τις υλικές της απώλειες.

Μια παρέα αξιωματικών είχε θερμή συζήτηση. Μερικοί κατέκριναν τις αποφάσεις του Χατζόπουλου, άλλοι προσπαθούσαν να τις δικαιολογούσαν. Ο Λευτέρης τους άκουγε με απάθεια. Είχε πάθει κατάθλιψη.

- Εμείς είχαμε μείνει πίσω και δεν έχουμε καταλάβει μέχρι τώρα τι ακριβώς έγινε, δήλωσε ο Γρηγό-

ρης.

Πήρε το λόγο ένας αξιωματικός που μιλούσε άψογα Γερμανικά, είχε σπουδάσει στη Γερμανία, και γνώριζε αρκετά καλά και την αγγλική γλώσσα.

- Έτυχε να είμαι μαζί με το Χατζόπουλο σχεδόν σ' όλες αυτές τις κρίσιμες στιγμές. Οι Γερμανοί τον εξαπατούσαν καθώς εξαπατούσαν την κυβέρνηση και το βασιλιά. Είχαν υποσχεθεί ότι δεν θα έμπαιναν στις πόλεις Δράμα, Σέρρες και Καβάλα. Αρχικά ο Χατζόπουλος έλεγε: «Δεν παραδίδω τα φρούρια. Θα πράξω το καθήκον μου ως Έλληνα». Ζητούσε απεγνωσμένα βοήθεια από το επιτελείο. Τους έλεγε πως: ...Είναι ανάγκη ταχείας αποστολής του Στόλου, διότι μόνο η παρουσία αυτού είναι δυνατόν να ανακόψει την προέλαση των Βουλγάρων.

Δυστυχώς, το επιτελείο κώφευε και ο Χατζόπουλος βρέθηκε παγιδευμένος. Είχε καταλάβει εξαρχής, πως οι Βούλγαροι είχαν σκοπό να εκκενώσουν τη Μακεδονία από τις ένοπλες δυνάμεις της και από τους Έλληνες κατοίκους της. Το γεγονός ότι οι Γερμανοβούλγαροι απέφυγαν να συμπλακούν σε μάχη με τους Αγγλογάλλους επιβεβαιώνει τις κατακτιπτικές τους προθέσεις.

- Εντάξει, βρισκόταν σε δύσκολη θέση ο Χατζόπουλος. Όμως θα μπορούσε να ακολουθήσει το παράδειγμα τον συνταγματάρχη μας Νικόλαου Χριστοδούλου, του Γεωργίου Κονδύλη και τόσων άλλων που πέρασαν στη Θάσο. Μάλιστα, λέγεται ότι στη Θάσο βρήκαν άσυλο και πάνω από εκατό βασιλικοί αξιωματικοί.

- Συμφωνώ μαζί σας. Όπως γνωρίζετε, αρχικά είχε γίνει συμφωνία με τους Άγγλους να διαθέσουν πλοία για τη μεταφορά ολόκληρου του Δ' Σώματος Στρατού στη Θάσο κι από εκεί στο Βόλο. Όμως έγιναν παρεξηγήσεις καθώς ξεκίνησε η επιβίβαση. Ο Χατζόπουλος νόμιζε ότι οι Αγγλογάλλοι θα τον υποχρέωναν να ενωθεί με τους βενιζελικούς λόγω που ο Χριστοδούλου και πολλοί άλλοι είχαν ήδη προσχωρήσει στην Εθνική Άμυνα και που τα πλοία είχαν έρθει ειδικά να πάρουν εκείνους. Έτσι αναίρεσε

τη συμφωνία και απαγόρευσε κάθε έξοδο από το λιμάνι. Το μέλημά του ήταν να μη διαρρεύσει ο στρατός στη Θεσσαλονίκη. Δεν θα του το συγχωρούσε ποτέ η ιεραρχική εξουσία στην Αθήνα. Δυστυχώς, οι βασιλόφρονες έχουν φτάσει στο σημείο να εμπιστεύονται τους Βούλγαρους παρά τους βενιζελικούς συμπατριώτες τους.

- Γινότανε πανδαιμόνιο, πρόσθεσε ένας άλλος. Χιλιάδες πρόσφυγες στριμώχνονταν, σπρώχνονταν και κέτευαν ν' ανεβούν στα δυο ελληνικά φορτηγά πλοία. Φύσαγε ένας διαβολεμένος αέρας και ήταν δύσκολο για τις βάρκες να τα προσεγγίσουν. Μερικές αναποδογυρίζονταν. Πνίγηκαν πολλοί πρόσφυγες, ως επί το πλείστον γυνακόπαιδα. Συνάμα, οι Βούλγαροι βομβάρδιζαν το λιμάνι με αεροπλάνα. Ήθελαν να καταστρέψουν το εμπορικό «Άρνη», στο οποίο είχε μεταφερθεί υλικό πολέμου από τα φρούρια.

- Είναι προδότης ο Χατζόπουλος. Πήρε τον κόσμο στο λαιμό του και μας παρέδωσε στους εχθρούς μας. - Η απόφαση του Χατζόπουλου είναι αξιοκατάκριτη και προδοτική. Εγώ προσωπικά, που έζησα από κοντά την αγωνία του, τον θεωρώ θύμα. Την ευθύνη, για τούτη την προδοσία, την έχει το επιτελείο, η κυβέρνηση και ο βασιλιάς.

- Τι θα μπορούσε να περιμένει κανείς από τον Δούσημανη, το Μεταξά, το Στρέιτ και τη φατρία τους; Είναι κοντόφθαλμοι και γερμανόφιλοι ως το κόκκαλο. Έχουν δέσμο και τον υπερφίαλο πεισματάρη βασιλιά μας.

- Μια τέτοια ατιμία και προδοσία θα έπρεπε να σαρώσει θρόνους και κυβερνήσεις.

- Θα πέσουν όλοι τους στα σίγουρα, είπε ένας γκριζομάλλης. Όμως πολύ φοβάμαι ότι θα καταστρέψουν την Ελλάδα πριν το τέλος τους. Θα πρέπει να θυμίσει κάποιος στο βασιλέα τη ρήση του Μακιαβέλλι: Μόνον αναποφάσιστοι βασιλείς ασπάζονται την ουδετερότητα, ήτις τους φέρνει τελικώς εις την καταστροφήν των.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Ο Χατζόπουλος νόμιζε ότι οι Αγγλογάλλοι θα τον υποχρέωναν να ενωθεί με τους βενιζελικούς λόγω που ο Χριστοδούλου και πολλοί άλλοι είχαν ήδη προσχωρήσει στην Εθνική Άμυνα και που τα πλοία είχαν έρθει ειδικά να πάρουν εκείνους.